



EL FARO

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

AÑO VII

SE PUBLICA LOS JUEVES

Suscripción 1'50 Pta. trimestre

Anuncios a precios convencionales

AMPOSTA 3 OCTUBRE DE 1918

CALLE DE SAN JOSÉ NÚM. 12

(A donde debe dirigirse la correspondencia)

HAY BUZÓN

Como órgano de unión republicana

este periódico es defensor de los re-

publicanos de todos matices.

Para los mismos están abiertas siem-

pre estas columnas.

N.º 229

Luz y tinieblas

La lucha de los propagandistas de la evolución de las ideas y los propagadores del oscurantismo se perpetúa y se perpetuará hasta que todos los hombres hayan logrado alcanzar el máximo de su potencialidad intelectual y para llegar a este resultado hay tela para rato. Nos hallamos en el siglo XX, en el siglo de las luces y sin embargo aún surgen de cuando en cuando en España esas procesiones de los tiempos bárbaros, queriendo así resucitar edades que ya pasaron, que pertenecen ya a la historia.

Los hombres que luchan denodadamente enfrente del oscurantismo, enfrente de la reacción, realizan una obra humana digna de todo encomio, parecida al efecto que producen las benéficas lluvias después de un período de sequía, pues que sepultan otra vez en el fondo de la tierra los miasmas pestíferos que ella exhala y que producen epidemias como las que hoy sufre toda España.

Llor y unánime aplauso merecen todos los hombres liberales que dicen a la reacción: Atrás, masa fanática de hombres mantenedores del *stato-cuo*; atrás los que pretenden retrotraernos a tiempos que pasaron para no volver jamás. El único imperio que debe subsistir en el mundo es el imperio de la democracia, la única religión que debe existir es la del trabajo.

Esa es la idea, esa es la voz, ese es el santo y seña que repercute en todos los espíritus de los hombres de las naciones que viven la vida del progreso.

De la lucha entre la luz y las tinieblas entablada hoy en los campos de batalla de Europa y en todos los campos del saber humano mundial, se está resolviendo ese gran problema del bienestar social en todos los órdenes de la vida humana.

Suma y sigue

De nada parece inmutarse el Troglodita Villa y no se por qué me parece que se asemeja mucho al célebre bandido mejicano del mismo nombre, con la única diferencia que, el que aquí tenemos para nuestro castigo, es más cobarde, pero no por eso menos bandido.

Se acredita su popularidad por sus injusticias, y no se necesita ser un *Salillas* para adivinar que, en el cerebro hueco de este monstruo, incapaz de una acción noble y generosa, sólo germinan ideas perversas e infames.

Amigo Villa, digo no, monstruo Villa, donde has visto tú la ley que te autorice robar a un desgraciado obrero cinco pesetas, sólo porque no quiere trabajar a tus órdenes. Seguramente te lo habrá aconsejado el Santón de la charanga conservadora, a quien serviste con todas tus fuerzas en las últimas elecciones municipales.

Según rumores los obreros Felipe Ayora Jordán, Joaquín Ayora Sancho y Camilo Plana Leg, obreros que no consintieron se les estafase la cantidad que a los hermanos Balaguer y al desgraciado (que va pidiendo limosna) Angel de gracia, acuden al Juzgado de Instrucción en demanda de justicia (por no haber en esta Tribunal Industrial) esperando de la rectitud del señor Juez don Ignacio Faubel y Lleó, sabrá dictar sentencia como procede y no se vencerá por ninguna pasión; pues bien claro y terminante se vió en el pleito entablado contra «Círculo Unión Republicana» de Más de las Matas.

Estamos en el siglo XX, y no consentiremos jamás que al obrero se le aherroje como una fiera; no en balde se ha vertido tanta sangre desde los tiempos más remotos hasta la fecha.

Decíamos el día 5 en estas columnas que tenía una alma más negra que el carbón; y todavía no se dijo todo, no tiene corazón y si lo tiene debe ser pedernal, solo desearía saber si todo lo que hace es por su mala intención, (que es mucha) o le aconseja algún paisano suyo, en cuyo caso se explica que sean malas por partida doble.

Mala empresa ha cogido el Sultán esperando que, su paisano lo sostenga a flota dondó él, se ha hundido para siempre en el fango de la letrina conservadora.

¡Oh! excelso Villa, a tí te dan incienso el coro de eunuocos que rodea al que fué gran «cacique» haciéndote a tí llevar el bando de la desacreditada y extramórbica charanga.

No sabemos como interpretará el señor Juez el asunto de marras, pero lo único apropiado al caso es el artículo 547 del código penal.

Lamentamos los perjuicios que se puedan originar a D. Federico Vañó, mas el se tiene la culpa por tener en vez de vigilante un «vidivdor».

Ahora veremos las fanfarronadas que echaba en la cantina diciendo con voz cascada y afónica por el exceso del alcohol «ya tengo cobradas ochenta pesetas por los 16 obreros que se han ido». ¡Ladrón, criminal! ¿no sientes repugnancia al apropiarte del sudor de unos infelices? pero ¡cal en su caso serías persona, y tú distas mucho de serlo y de tener sentimientos humanitarios, se te hubieran quemado las manos al tener en ellas el pan de los infelices que no quisieron ser esclavos de tu tiranía».

Cuando tengas ocasión le preguntas a tu ídolo que cómo le resultó a Poveda, quien como tú, quiso hacer mangas y capirote e injusticias, llegando en el colmo de su locura, a encerrar en la cárcel a quien por todos conceptos era más digno que él, llamábase D. Juan Bautista Rodrigo Castelló médico muy querido de este pueblo.

A tí no hace falta preguntar en lejanos tiempos, basta conocer tu salida de Rillo, por no decir tu estancia en Utrillas, ya daremos a conocer tu vida y milagros como obrero y como vigilante.

Nos sorprende que Tudela (administrador) asienta a tus atropellos, y si tal hace por no enemistarse, que no se cuente entre personas, ni quiera codearse por más que sea abogado, con las personas que tengan sentido común.

Dejo este asunto pestilente porque ya huele demasiado y hasta el próximo número en que, saldrá a relucir el trabajo que realiza el caciquismo y de los atropellos e injusticias que fué objeto un obrero que hoy está por miedo en la mina de tu dirección.

CANTAFLARO 2.º

Castellote 20 Septiembre 1918.

Honra a la teua patria

Es un deure sagrat que te l'home de honra a la seua patria. La manera de honrarla es tant lata que no te límits. Honra a la patria tota aquella persona que treballa en nn sentit o atre

al millor progrés e il·lustració dels seus conciutadans. Un mestre d'escola, sel deuria considerar com un benemérit de la patria perquè de nens fa homes. Un govern, un règim que en la seua ma te totes les escoles que li requereix, deuria ésser descalificat com a innútil i perjudicial per a la patria. La obligació de honra a la patria la tenim tots, govern i governats, a soles i en conjunt. Entenguís bé que un militar no honra més a la seua patria que un obrer. Lluitar en un camp de batalla o lluitar dins lo treball en una fàbrica, o taller, es igualment meritori; la patria deu estarne agraïda igual de uns que dels altres. La força i seguretat de una nació se logra tant per l'us de la espasa com per l'us de una eina de treball. Tots ab tots, militars i artistes, escriptors i artesans, menestrals i pagesos, ab lo nostre treball, contribuim al engrandiment i progrés de la nació. Los únics que no honoren, que no honren a la seua patria son los gauduls, los parásits, aqueixos no saben lo que es honor ni lo que es patria. La seua mare els va parir per a que al mon hi hagués de tot. Germans meus: Honreu tots a la vostra patria.

A. JOAN BARBERÀ.

Amposta Octubre 1918.

RENOVACION

En los tiempos actuales en que la guerra europea cambia radicalmente la paz en los pueblos en lucha y a su término transformará la de los pueblos todos precisa por parte nuestra no demorar este cambio dentro nuestro radio de acción por pequeño que sea. Transformarse o morir he ahí el dilema en que nos coloca la tragedia mundial. Puede ser que por rutina de elementos directores, España sufra las consecuencias de su aletargamiento y de su atraso. Pero esta pérdida de personalidad colectiva nacional debemos pro-

curar salvarla en último término con carácter personalista o idealista.

Las masas que componen el partido republicano no están a la altura ni de su misión ni de su responsabilidad. Debemos pues levantarlas y capacitarlas. Debemos saturar su cerebro con nuevos conocimientos a fin de que sea pueblo capaz de elegir sus gobernantes y saberse gobernar. Que entiendan y comprendan el porqué y cómo de las cosas. Que no ignoren sus derechos pero que sepan cumplir mejor sus deberes.

La misión principal, esencial, única de momento del partido republicano es educar y capacitar sus masas. Hemos pensado muchas veces como después de tantos años de lucha no tiene el partido republicano mayor fuerza de acometividad y mayor resistencia; y es innegablemente por su falta de educación. La semilla esparcida está. Ansias hay. Anhelos existen. Pero no hemos llegado al fondo del alma colectiva para rasparle su algo de brutalidad, y esto ha sido por miedo. Miedo por perder algo. Miedo por perder un voto. Miedo a nuestra fuerza y a nuestras convicciones. Y con esto hay que acabar rápidamente. ¿Cómo? Transformando nuestros centros. Haciendo ver que ellos son templos donde un culto se acata. Y este culto es el más puro y más sagrado del hombre: su libertad. Su libertad que quiere decir alma superior. Su libertad que quiere decir justicia, derecho.

Para esta obra grande de revisión y reformatión, de obra republicana realizada y obra a realizar precisa el mayor número posible de acoplamiento de energías y una constancia rayana en el sacrificio. Espantar la idea cuando esta se expone crudamente. No todos los hombres somos iguales. No todos profesamos una idea para llegar con ella y por ella al máximo del sacrificio que para que ella triunfe se necesita aportar. Y eso precisamente es lo que hay que sentir y enseñar. Las ideas son algo más que nosotros mismos. Por que nosotros somos partículas de un todo heterogeo. Las ideas son el lazo, la vida de esas partículas que uniéndolas todas forma hombres de razas diversas la familia humana para que basándose toda ella en igual principio elabore para el mismo fin.

El pueblo republicano de cada localidad, salvo raras excepciones, padece de los mismos defectos. Confía demasiado en la fuerza aportiva de los otros partidos locales y esta confianza en lo ajeno, causa de su inactividad es el peor de sus males. Debemos pues subsanar nuestros errores y rectificar nuestra vida. ¿Cómo? He ahí el

punto crítico de la obra republicana para muchos y de facilidad suma para otros. Destrozar y rectificar dicen unos. Continuar como se pueda dicen otros. Sigamos así dicen la generalidad. Expresiones, convencimientos firmes en su interioridad, más firmes que su creencia. ¿Tienen razón los primeros? No. ¿La tienen los segundos? Tampoco. Y no la tienen por que el que destroza sin haber tenido fuerza para rectificar la marcha de su obra, raras veces vuelve a levantarse. Lo material puede destruirse, lo moral cuando se rasga radicalmente raras veces revive y para ello necesita un espacio de tiempo que en la actualidad no disponemos. Los segundos, los que quieren seguir igual, tampoco razón les asiste porque ello es confesión propia de su incapacidad y de su inactividad presente y futura. ¿Qué hacer pues para modificar, subsanar errores, levantar el espíritu, fortalecer su cerebro? Educar. Educar mucho y bien. Esta es la labor. Y para llegar a ella necesita sacrificio de los que en ella creen y que por llegar a ella son capaces de todo. De los que fuera están y cambios radicales esperan que se aproximen sin temor a ayudar. Cuando mayor es el esfuerzo más mérito la obra tiene. Conseguir lo difícil es lo sublime, alcanzar lo fácil es lo vulgar.]

El partido republicano local va a emprender una intensa labor educativa. A quien ello guste que se aproxime. Quien se considere con fuerzas que ayude.

Los hombres que esta labor se imponen y esta responsabilidad moral contraen cuentan con dos factores importantísimos para su obra. Su actividad y su optimismo. Espíritus románticos en su interioridad confían mucho en sus fuerzas. Pasará por encima de lo que deban pasar. Llamarán a las puertas donde tengan que llamar. Pedirán concurso y ayuda a quien deban de pedir. Y quien por miserables consideraciones hagan el sor-do a su obra de educación ciudadana le dirán lo que deban decirle. En concreto. Vamos a hacer ciudadanos. Y para esa obra todo se necesita. Los que apartados de nosotros estáis por mezquinas apreciaciones venid hacia nosotros. El mundo con marcha vertiginosa late y se mueve todo él bajo un mismo anhelo y arrastra tras sí a todos los hombres y a todas las creencias. La Humanidad tiene un fin bien definido y concreto: su bienestar. Por llegar a él trabajan todos los hombres de corazón noble y de alma superior. Y este fin humano se consigue por acoplamiento de pequeñas partículas individuales. Hacemos pues sentir al hombre estos principios y trabajando por despertar su insensibilidad e iluminar su cerebro con la razón haremos obra santa y provechosa. MANUEL FAVÁ.

El texto del presente número ha sido sometido a la previa censura gubernativa.

Emilio Palomo

Para cumplir el servicio militar ha dejado la dirección de nuestro colega El Pueblo de Tortosa este culto periodista y buen amigo. Le acompaña en su nuevo destino el cariño de todos aquellos que por amigos nos hemos tenido. Guardaremos de él gratos recuerdos. Fue siempre el compañero correcto y leal. Joven, de una ilustración vastísima y de una educación esmerada se hacía estimar de cuantos le trataban. Las pocas veces que había estado en esta ciudad fueron bastante para captarse muchas simpatías. Su amor por nuestras ideas y su entusiasmo por nuestra campaña hizo que muchas veces desde El Pueblo escribiera fuertes y elegantes artículos contra el cacique local. Sus ocurrencias, sus chistes a tiempo escritos y bien adecuados hacía que sus artículos además del fondo y forma en que se desenvolvían estuviesen saturados de cierta gracia que los hacían amenos. Recordamos aún aquella célebre frase aplicada al gran Palau: «Es más tonto que un portugués tonto.» ¿Qué más decir en su favor? Todo cuanto escribiéramos sería poco para hacer resaltar sus dotes intelectuales y morales. Solo diremos que es un joven que vale muchísimo y que en esta casa se le quiere mucho más de lo expresado. Que ansiamos su retorno para estrechar su mano y abrazarle fuertemente.

LA REDACCIÓN.

Los ampostinos predecimos de un alcalde de "modelo," y por cierto que nos resulta caro por el cliché

Unos amigos y admiradores de Palau, hablando de él cuando no los oye:

Este hombre no sirve para alcalde de Amposta. No sirve, porque no sabe pegar duro a los contrarios; cada día debería mandar a presidio a media docena de ellos; ya veríamos como acababa pronto la bárbara campaña que le hacen sin motivo.

Y, uno de ellos, que no estaba conforme con la opinión de sus camaradas políticos, exclama:

Yo creo que hace bien en no enviar a presidio a sus contrarios pues se expondría a que más tarde se encontrasen juntos, en la cárcel y entonces le harían pagar la manta.

En una reunión con sus íntimos se expresaba en estos o parecidos términos:

«Yo todo lo que hago es para el bienestar de Amposta, para su engrandecimiento y prosperidad, para que ser la ciudad ribereña del Ebro más floreciente de cuantas besan sus aguas y con ello conseguir el galardón que mi obra patriota merezca, pues estoy convencido que solo las futuras generaciones sabrán apreciar mi plausible labor; yo solo deseo inmortalizar mi nombre que es la honra más grande que se puede legar a los hijos, a los descendientes, pues ya veis vosotros que yo desprecio las riquezas y me impongo una serie de sacrificios que sólo con tal abnegación se pueden soportar.»

Y sus amigos admirados le escuchaban y asentían hasta con lágrimas en los ojos algunos de ellos.

Mientras esto sucedía entra el Secretario del Ayuntamiento con unas cuentas en la mano para que las firmara el señor Palau, las examina y las firma todas menos una de unas cuantascientas pesetas por viajes a Barcelona que él había hecho, naturalmente por asuntos del municipio. Esta que la firme el teniente alcalde, dijo, dirigiéndose al secretario.

Así lo hizo este funcionario y retirándose salió con él uno de los amigos del grande hombre, que también había llorado conmovido de la peroración del señor Palau, diciendo al oído del secretario: el señor Palau sabe predicar pero no se descuida de presentar la cuenta del sermón, ¿verdad que sí?

Juan... vete a llamar al Sr. Magin que venga inmediatamente. Pero... señó Cuanito, observó el Juan, para que llamarle si no tiene un centimo en caja! Pues dile que la cierre porque los ratones serían capaces de bailar esta noche dentro y con sus chillidos no le dejarían dormir... Vete... dile que venga que le explicaré el modo de evitar el baile ratonil nocturno.

Se cumplió la orden y llega el señor Magin, serio, grave, sumiso y con aire de esclavo a la presencia del tirano. ¿Qué quieres, Juanito? Casi nada, una advertencia para que los ratones no se apoderen de la caja municipal.

La cierras, me traes las llaves y cuando recaudes fondos los deposites en este cajón, señalándole uno de de su mesa escritorio. ¿Nada más querías?, pues se cumplirá, así de noche dormiré tranquilo; ¡qué favor me has hecho!, y se retiró.

El Juan y el señó Cuanito quedaron solos; exclamando a coro: ¡si será bo este home!

DOMINE.

SE VENDEN unos solares en la Quintana de Ricardó Soler. Razón, Juan Giner.

Se darán facilidades para que, pagando al 6 por 100, puedan venderse estos solares.

Cançons de la terra

EL CANT DELS SEGADORS

Comencem la nostra feina
qu'el sol ratlla l'horitzó.
Emprenem l'honrosa tasca
ab delit i germanó.

La daurada espiga's blinca
pels espessos arrossalç
esperant tot compungida
el greu cop de nostra falç.

Fem brassada sense teme
i alssem l'heina ab fort delit
qu'aquets guaixos que's cimbren
han de caure al nostre ambit.

Alegremne la jornada,
amb bells cants sortins del cor
mentres cauen d'una a una
les espigues plenes d'or.

Camps endins anem fent via
que ara es hora segadors
de rependre amb valentia
la segada del arrozç

Adressem les fragils garves
per donals hi breus lligals
i després de xurracarles
fem son llit sobre'ls empalls.

I entre mitg de llot i brossa
les espigues van revent
en ses garves lligassades
l'últim bes que'ls don el vent.

Avancem companys la feina
qu'el sol torna al horitzó
i acabem l'honrosa tasca
amb salut i germanó.

SANT SAL·LES.

(1) Retirada de la anterior edició por ex-
ceso de original.

Cierra Morena en Aragón

Don Miguel de Unamuno escribe en *El Mercantil Valenciano* una violenta y virulenta diatriba contra el ex Pantorrillas de Huesca Manuel Camo. Si Camo estuviera vivo, no es con un artículo y con una pluma con lo que había que apuntarle a la tetilla izquierda, sino con un trabuco naranjero cargado hasta la boca. Fuera esa la única justicia digna de aquel corazón de bandido.

Cuando veo ese terror agrario, ese misterioso Katipunán, esa vengadora carbonaria, bajo cuyos certeros golpes van cayendo, uno a uno, los caciques gallegos, y pienso que en mi Aragón, en mi Alto Aragón, no ha habido un ciudadano con bastante coraje en la faja, para ir a hacer una copiosa exoneración de sus intestinos al pie del monumento del maldecido Faraón de Huesca, me recomono de envidia y tiro de rabia bocado al cielo.

Cuando murió el astronómico, astronómico y gastronómico obispo Supervía, estando Su Ilustrísima de cuerpo presente en la catedral, una mujer del pueblo le atizó una bofetada que le hizo polvo la cabeza. Ningún hombre se ha atrevido a hacer otro tanto con la estatua del Pinales de Huesca. Ni muerto han sabido arrojarle una botella de vitriolo a la cara. Y es que, en aquella tierra desventurada, sólo visita el Espíritu Santo a las mujeres, sólo ellas tienen divinas inspiraciones.

Unamuno titula su artículo «Costa y Camo», Camo y Costa hay que decir, y no Costa y Camo. Porque Costa no era nadie en Aragón, no era nadie en su provincia y en su pueblo. El órgano estomacal de los caciques le llamaba «el conocido notario de

Graus». Alvarado, que llegó a las tierras de que hoy es propietario con una chaqueta sin botones y una malleta de cartón, denominaba a aquel alto espíritu «profeta de desdichas». Los subcaciques ribagorzanos, en su pintorezco argot comarcal, no lo conocían más que por el injurioso mote de «El Lloco».

Costa no era nadie en su tierra. Si hubiera ido a un Juzgado a pedir justicia, se le habían reído en las venerables barbas. Si hubiera ido a un Ayuntamiento a exigir igualdad en el reparto de los tributos, lo habrían echado a alpargatazos. Si hubiera protestado del despotismo brutal y bestial de los omnipotentes oligarcas, lo habrían metido en la cárcel o lo hubiesen desterrado como a mí. Costa, en su tierra, no encontró ni pan, ni lectores para sus libros, ni respeto para sus canas.

Allí era el amo Camo, el Pantorrillas regordete y rechonchete, el boticario canalla y envenenador. El tenía las llaves de la cárcel. El era el gobernador, el juez supremo, el odispo máximo. Si él se hubiera empeñado, ni el Rey hubiera entrado en sus dominios, en su colonia político-industrial.

En unas elecciones, el ministro de la Gobernación de un gabinete conservador le exigió para amigos suyos tres actas de las siete que tiene la provincia.

—No le daré más que dos, y si se pone usted tonto, ninguna—replicó el boticario político.

—Es que yo soy el ministro de la Gobernación.

—Usted es el ministro de la Gobernación de Madrid, pero el ministro de la Gobernación de Huesca soy yo.

En efecto: el ministro y el monarca y el zar era. El dueño de lo que anda, vuela y nada. Su poder era tan bárbaro, que por una simple recomendación de una tía mía rica y beata, estando yo bueno y sano me eximió del servicio.

Y esto no es nada. Esto lo hacía con un plumazo en su absolutismo y omnipotencia de tiranuelo dahomeyano o mozambiqueño. Al Raisuni de Huesca no había ilegalidad, atropello ni atraco que le perecieran difíciles. Lo mismo nombraba un obispo, que trasladaba un juez, que libraba del garrote a un asesino, que enviaba a presidio a un hombre honrado, que descerrajaba la caja de un Ayuntamiento y se alzaba con los pósitos, que se comía el presupuesto de carreteras. El y su gente han asolado el país, y lo han desdoblado, y no han dejado ni bellotas en las carrascas. Aquel boticario camadulero y camastrón llevaba metidos en los pantalones todos los salteadores de Sierra Morena, llevaba en su corpa chón todos los caballistas y contrabandistas y mozos crudos andaluces, y todos los Panchos y Zapatatas mejicanos.

Don Miguel de Unamuno pasa por Aragón escupiendo lagartos, escupiendo cóleras santas y santos desprecios sobre el adefesio de bronce que defica al bandido, y repartiendo justicieros bastonazos entre la aegrada que no sabe tumbar patas arriba el monumento al ladrón de su honor.

Pues para que no se diga que todos los aragoneses somos unos venados, unos mansos perdidos, yo escupo también a ese esperpento artístico que eterniza nuestra deshonra. Yo me meo con esa estatua. Yo me pedo en ella, me zullo y me zurrusco en el boticario cochino, en el electorero

estafón y tramposo que personifica. Yo pateo las cenizas del grandioso canalla y maldigo su memoria y su casta hasta la última generación. Y me contento con esto, porque está muerto. Que si viviera, de nn facazo alevoso le partiría el corazón.

ANGEL SAMBLANCAT.

(De *El Ideal de Aragón*).

UNA FÁBULA

Habia en un lugarón
dos hombres de mucha edad;
uno de gran sobriedad,
y el otro gran comilón.

La mejor salud del mundo
gozaba siempre el primero,
estandó de enero a enero,
débil y enteco el segundo.

—¿Por qué, el tragón dijo un día,
comiendo yo mucho más,
tú doble más gordo estás?
No lo comprendo a fe mía.

—Es, le replicó el frugal,
y muy presente lo tén,
porque yo digiero bien,
porque tú digieres mal.

Haga de esto aplicación
el pedante presumido,
si porque mucho ha leído
piensa tener instrucción.

Y siempre que a juzgar fuere,
la regla para sí tome:
«No nutre lo que se come;
sino lo que se digiere.»

CONCEPCIÓN ARENAL.

ACADEMIA DE MÚSICA

D. FEDERICO ZAPAGOZA

tiene el honor de ofrecerles la Academia de Música instalada en la Carretera de Tortosa, núm. 1, en la cual puede aprender

Armonía, Piano, Violín,

toda clase de instrumentos de cuerda, y preparación a los alumnos de 1.º y 2.º año de magisterio.

Se darán lecciones en casa y a domicilio desde el día 1.º de Septiembre, a fin de que los que quieran seguir estudiando la música no pierdan el curso.

Da vergüenza ser español

Miguel de Unamuno

En España existen 340 plazas de toros y dos en construcción. A ellas acudieron en 1911 unos 7.000.000 de espectadores, gastándose 200 millones de pesetas. Murieron 5.600 toros y 6.281 caballos, resultando 166 toreros heridos y 10 muertos.

El censo tauromático consta de 65 matadores, 334 novilleros y 1.300 toreros de otras categorías distintas.

¡La grandeza de nuestra civilización!

* * *

Hay en España 12.065.000 analfabetos, entre niños y adultos. De los 45.000 pueblos que componen la Península Ibérica, 30.000 carecen de escuelas. En Madrid, aunque sea vergonzoso el tener que confesarlo públicamente, hay 22.246 niños de ambos sexos que no pueden ir a la escuela porque no hay número suficiente de ellas...

La última estadística oficial por provincias, del analfabetismo reinante en España por este orden, es la siguiente:

«Santander, 26,34; Alava, 32,37; Madrid, 36,34; Palencia, 36,51; Burgos, 37,25; Segovia, 39,40; Guipúzcoa, 40,68; Vizcaya, 40,79; Barcelona, 41,79; Soria, 43,40; Navarra, 43,41; Valladolid, 48,56; Oviedo, 45,01; Logroño, 46,78; Salamanca, 47,12; León, 47,29; Zamora, 55,33; Gerona, 51,18; Guadalupe, 54,44; Avila, 54,00; Huesca, 56,94; Lérida, 58,66; Tarragona, 59,61; Zaragoza, 60,49; Cádiz, 62,12; Pontevedra, 62,84; Lugo, 63,66; Orense, 64,63; Huelva, 64,94; Teruel, 66,72; Toledo, 67,38; Baleares, 67,61; Badajoz, 68,32; Valencia, 68,56; Cuenca, 69,01; Alicante, 70,21; Castellón, 51,57; Córdoba, 72,45; Ciudad Real, 73,37; Canarias, 74,39; Granada, 74,47; Murcia, 74,81; Albacete, 74,88; Jaén, 77,26; Almería, 77,78; Málaga, 79,46; media España, 59,38.»

¡Cosa peculiar de España...!

NOTICIAS

D. Marcelino Domingo

Tenemos entendido que el señor Domingo, siguiendo la gran propaganda democrática que él y los diputados a Cortes del Comité de huelga junto con D. Indalecio Prieto, van celebrando por toda España, pasarán también a Castellote (Teruel) para celebrar un mitin de propaganda democrático socialista.

El puente sobre el Ebro en esta ciudad - - -

Las obras que se están realizando en dicho puente para su completa terminación van resultando muy lentas, ya sea por si falta personal o material para llevarlas a cabo.

Aviso

Suplicamos a nuestros suscriptores se sirvan satisfacer el tercer trimestre del año actual para la buena marcha de este periódico.

La cosecha del arroz

Se está ultimando la siega de los arroces de este Delta.

Muchos jornaleros valencianos han vuelto ya a sus hogares, algunos de ellos han marchado enfermos.

Les deseamos a todos un buen viaje.

La epidemia

Se va propagando por toda España como un reguero de pólvora la epidemia reinante, agudizándose más cada día degenerando en pulmonías y tifus.

En esta ciudad se ha hecho en general benigna, pues termina en tercianas y es cuestión solamente de hacer mucho uso de la quinina que es el pan nuestro de todo el año desde que se cultiva arroz en el Delta izquierdo.

Carpintería y Ebanistería

— DE —

J. Fusté Forcadell

Muebles, imágenes, figuras y objetos propios para regalos, macetas y flores artificiales

Pidan precios para toda clase de trabajos de carpintería y ebanistería

No equivocarse

Calle de San José, 20 AMPOSTA

AGUSÍ JOAN BARBERA.

Amposta i Agost 1918.

Imprenta J. Monclús.—Tortosa

DISPONIBLE

BICICLETAS Y MOTOCICLETAS

Construcción, reparaciones y accesorios

SOLIDEZ · LIGEREZA · ECONOMIA
Bicicletas a plazos desde 2'50 pesetas semanales
TALLER de **FICUNDO BENET**
Carretera de la Rápita.—AMPOSTA

CHAMPAN LUMEN

EL MEJOR DE PRODUCCIÓN NACIONAL
GRANDES EXITOS
MARCA DE BODEGAS BILBAINAS
VINOS FINOS DE RIOJA ...
COÑAC "FARO"

GRAN ZAPATERIA

DE **JUAN MORESO**
Ángel, 15 — TORTOSA

Especialidad en los encargos a medida—Solidez, elegante confección y baratura en los precios.

Sucursal en AMPOSTA:
ARTURO PANISELLO
Calle de San Juan

CASA NOÉ

Paseig de Palau :: AMPOSTA

Grans Magatzems de Mobles

Varietat immensa en diferents estils.—
Especialitat en Llits, Calayxeres y Cadires.

SOLIDEZ y ECONOMIA
Se recomana aquesta casa, especialment als que s'han de casá.

Hotel Continental

TARRAGONA

Habitaciones higiénicas

con luz eléctrica y timbre

CONFORT Y ECONOMIA

GRAN FÁBRICA

DE AGUARDIENTES Y ANISADOS

Licores, Jarabes

y Vinos generosos

Ismael Homedes Cardona

Calle de Reus — TORTOSA

M. MAGRIÑÁ Sucursal de TARRAGONA

DESPACHO
Calle de San Miguel, 9.

Sulfato de Amoniaco.—Superfosfatos de cal y orgánicos.—Nitrato de sosa.—Abonos a base de composición vegetal especial y exclusivamente para el cultivo del arroz.—Azufres precipitados, Refinos y Flor.—Sulfato de cobre tipo inglés 98/99 %.

Se hará oferta, remitirá muestras y se indicarán referencias a cuantos lo soliciten.

Taller de Carpintería y Funeraria

"LA COMPETIDORA"

de **EVARISTO JULIEN**

Gran economía en los servicios funerarios

Esta casa trabaja a mitad de precio de otras casas o agencias funerarias, facilitando con prontitud y economía toda clase de servicios y anexos a esta industria por lujosos que sean.

Esta casa tiene servicio de vestidor y vestidora de difuntos a precios muy cómodos y con arreglo a la clase de entierro.

Esta casa no usa el nombre de ninguna agencia funeraria, porque de usarlo sería causar el descrédito de **La Competidora**.

Gran surtido de coronas y pensamientos para los difuntos.—Servicio permanente.

Se construyen «Aventadoras de arroz» y demás granos, con arte y esmero

¡No equivocarse!
Calle de Corsini, 71
AMPOSTA

Almacenes Fabregas

Confecciones

Novedades

Mercería

Tejidos

Paseo del Alcalde Palau, 23

AMPOSTA

CICLOS BENET

Bicicletas y motocicletas

Construcción y reparación de las mismas

Accesos: los generales

ATON VILES DE ALQUILER
CERVANTES, 5 — TELÉFONO, 148
TORTOSA

Champan LUMEN

El mejor de producción nacional
Elaborado por Bodegas Bilbainas S A

Vinos finos de RIOJA

COÑAC FARO

REPRESENTANTE

Eleuterio Sanchis

Mayor, 30 AMPOSTA

MEDICO CIRUJANO

GUSTODIO ANTON PEREZ

Paseo Palau 23 2.º (Casa del Francés) AMPOSTA

Horas de visita de 10 a 1

BLAS SANCHIS

Representante de las célebres máquinas

SINGER Para coser y bordar

Las más sólidas y perfectas que se conocen.

Ventas a plazos y al contado—Accesorios y piezas para las mismas.

Calle de San Roque 15.
:: Fonda de «La Noya» :: AMPOSTA

Carpintería y Ebanistería

— DE —

J. Fusté Forcadell

Muebles, imágenes, figuras y objetos propios para regalos, macetas y flores artificiales

Pidan precios para toda clase de trabajos de carpintería y ebanistería.

POMPAS FUNEBRES

Calle de San José, 20 AMPOSTA

AGENCIA DE TRANSPORTES

— DE —

JUAN RIPOLLÉS

Servicio especial de carruajes para pasaje ros. Se reciben encargos para los recaderos de Reus, Tarragona y Barcelona.

Calle de San Juan
Teléfono 20 y 24 AMPOSTA

RAYOS X

De gran penetración y eficacia para RADIOTERAPIA PROFUNDA, nuevo tratamiento, sin operación, de los TUMORES DE LA MATRIZ (fibroma), TRASTORNOS DE LA MENOPAUSIA (flujos de sangre).

Aplicaciones de Rayos X para el tratamiento de epitelomas, lupus, tiñas, manchas y otros tumores de la piel. Extracción de proyectiles, agujas y demás cuerpos extraños.

Diagnóstico de las enfermedades de los huesos y curación perfecta de las FRACTURAS Y LUXACIONES.

Sanatorio Quirúrgico Sabaté == Plaza Alfonso XII, 4, Pral. == TORTOSA
Teléfonos, núm. 34 y 37 ==

PANISELLO
AMPOSTA

ZAPATERIA

MORESO
Tortosa